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PROCES-VERBAL  

DE REFUZ AL INIȚIERII CONTROLULUI 

nr. 326/17 

mun. Chișinău                                            22 septembrie 2023 

 

 Inspector de integritate al Inspectoratului de Integritate al Autorității Naționale de 

Integritate, Dumitrița OSADCII, în temeiul art. 31 din Legea nr. 132/2016 cu privire la Autoritatea 

Națională de Integritate (în continuare Legea nr. 132/2016), verificând prealabil sesizarea 

înregistrată cu nr. 8046 din 24.08.2023,  

 

A STABILIT: 

 

 La data de 24.08.2023, în cadrul Autorității Naționale de Integritate, a fost înregistrată 

sesizarea cu nr. 8046, care în aceeași zi, în conformitate cu art. 30 din Legea nr. 132/2016, a fost 

repartizată aleatoriu prin sistemul electronic de distribuire a sesizărilor. 

Potrivit sesizării, se solicită verificarea respectării regimului juridic al averii și a intereselor 

personale de către dl Ion Buzdugan, inspector al Direcției Regionale „Centru” al Inspectoratului 

General de Carabinieri al Ministerului Afacerilor Interne, or, s-a constatat faptul neincluderii de 

către acesta în declarația de avere și interese personale, a automobilului de model Volkswagen 

Passat, cu nr./în. XXXXX, procurat la finele anului 2022, contrar prevederilor Legii nr. 133/2016 

privind declararea averii și a intereselor personale.  

Verificând sesizarea sub aspectul respectării condițiilor de formă și conținut, inspectorul de 

integritate constată că aceasta corespunde cerințelor prevăzute de art. 75 din Codul Administrativ, 

iar obiectul sesizării ține de competența Autorității Naționale de Integritate.  

În conformitate cu prevederile art. 31 alin. (1) din Legea nr. 132/2016, în termen de 30 de 

zile de la data repartizării sesizării depuse de o persoană fizică sau persoană juridică, inspectorul 

de integritate efectuează verificarea prealabilă a acesteia. În cadrul verificării prealabile, 

inspectorul de integritate verifică existenţa aparenţei de încălcare a regimului juridic al declarării 

averii şi a intereselor personale. Verificarea prealabilă se finalizează cu emiterea de către inspector 

a unui proces-verbal în care se indică motivele şi temeiurile de iniţiere sau de refuz al iniţierii 

controlului.  

Conform art. 85 alin. (3) al Codului Administrativ, Autoritatea trebuie să stabilească din 

oficiu aspectele de fapt ale cazului care face obiectul procedurii, fără a se limita la dovezile și 

afirmațiile participanților. 

Potrivit art. 87 alin. (l) al Codului Administrativ, Autoritatea publică se conduce de probele 

pe care le consideră necesare, conform dreptului discreționar, pentru investigarea stării de fapt. 

În concordanță cu art. 92 alin. (1) și (2) din același act normativ, Autoritatea publică decide 

conform convingerii sale libere dacă consideră o faptă drept existentă, luând în considerare 

întreaga procedură administrativă, inclusiv toate probele și toate faptele care au importanță 

pentru caz, inclusiv cele favorabile participanților. 
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Astfel, urmare a validării datelor din declarațiile de avere și interese personale prin 

intermediul SIA e-Integritate, s-a stabilit că dl Ion Buzdugan, deține calitatea de subiect al 

declarării, în contextul art. 3 alin. (1) lit. g) din Legea nr. 133/2016 privind declararea averii și a 

intereselor personale (în continuare Legea nr. 133/2016), în exercitarea funcției de inspector al 

Direcției Regionale „Centru” al Inspectoratului General de Carabinieri al Ministerului Afacerilor 

Interne.  

Așadar, la etapa de verificare prealabilă a sesizării, inspectorul de integritate a examinat 

informația din sesizare, informațiile reflectate în declarațiile de avere și interese personale depuse 

de către subiectul declarării, în coroborare cu informațiile generate de Sistemul Informațional 

Automatizat al Serviciului Fiscal de Stat, Departamentul Cadastru al ASP, baza de date Acces-

Web, în vederea stabilirii existenței aparenței de încălcare a regimului juridic al declarării averii 

și a intereselor personale și/sau a unor eventuale erori, omisiuni și bunuri mobile/imobile 

dobândite, care eventual nu ar fi proporționale cu veniturile oficiale obținute/declarate.  

Urmare a contrapunerii informațiilor acumulate s-a reținut că, dl Ion Buzdugan nu este 

căsătorit și nu are copii minori la întreținere. De asemenea, ultimul nu a deținut/nu deține cu drept 

de proprietate careva bunuri imobile, însă, începând cu 29.11.2022, deține cu drept de proprietate 

automobilul de model Volkswagen Passat, a/f. 2009, cu nr./în. XXXXX – bun mobil ce nu se 

regăsește în nici o declarație de avere și interese personale depusă de subiectul vizat supra.  

Inspectorul menționează că, prin răspunsul/explicația depusă de dl Ion Buzdugan la data de 

04.09.2023 și 18.09.2023, urmare a prezentării la sediul ANI, a comunicat că: automobilul de 

model Volkswagen Passat, a/f. 2009, cu nr./în. XXXXX a fost procurat din mijloacele bănești 

oferite cu împrumut de către sora acestuia, XXXXX, care de aproximativ 3 ani se află în străinătate 

(Italia), fiind anexată în acest sens o recipisă din 21.09.2022, care atestă împrumutul de 8000 euro, 

fără dobândă, pentru o perioadă de 10 ani.  

Ca răspuns la demersul nr. 04-17/6547 din 04.09.2023, Agenția Servicii Publice a remis 

copia contractului de vânzare-cumpărare nr. XXXXX din 29.11.2022 a automobilului de model 

Volkswagen Passat, a/f. 2009, cu nr./în. XXXXX, care atestă prețul contractual de 100 000 lei. 

Totodată, la întrebările ce vizează nedeclararea/neindicarea automobilului și a datoriei 

contractate în vederea procurării acestuia la capitolele de rigoare a Declarației de avere și interese 

personale, contrar prevederilor art. 4 din Legea nr. 133/2016, dl Ion Buzdugan a invocat 

următoarele: „nu am cunoscut faptul că trebuia să declar”. 

Inspectorul precizează că, necunoașterea cadrului legal care reglementează modalitatea de 

declarare a averii și intereselor personale, nu poate fi reținută din considerentul că, în contextul în 

care relațiile sociale sunt guvernate de norme juridice, iar actele normative (în care sunt 

materializate normele juridice) indiferent de forța juridică și organul emitent, pentru asigurarea 

cunoașterii și opozabilității lor, se publică în corespundere cu art. 56 alin. (4) din Legea nr. 

100/2017 cu privire la actele normative în Registrul de stat al actelor juridice, precum și în 

Monitorul Oficial al Republicii Moldova sau, după caz, în monitoarele oficiale ale raioanelor, 

municipiilor și ale unităților teritoriale autonome cu statut juridic special ori în Registrul actelor 

locale, prezumându-se cunoașterea de către toți destinatarii a legii a regulilor de conduită impuse, 

informația fiind accesibilă publicului. Cunoașterea și respectarea legilor este o îndatorire 

primordială a tuturor cetățenilor, înscrisă în Constituție.  

Mai mult, art. 5 al Legii nr.133/2016 privind declararea averii și a intereselor personale, 

statuează expres faptul că declaraţia de avere şi interese personale reprezintă un act personal şi 

irevocabil al subiectului declarării, depus, pe proprie răspundere. Subiecţii declarării sînt obligaţi, 

în condiţiile prezentei legi, să își declare averea și interesele personale, iar responsabilitatea pentru 

depunerea în termen a declaraţiei, precum şi pentru veridicitatea şi deplinătatea informaţiilor o 

poartă persoana care o depune.  

În continuare, de menționat că, conform art. 1 alin. (2) din Legea nr. 133/2016, prezenta lege 

are drept scop instituirea măsurilor de prevenire şi de combatere a îmbogăţirii nejustificate, a 

conflictelor de interese, a stărilor de incompatibilitate, precum și a încălcării regimului juridic al 

restricțiilor și limitărilor.  
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În consens cu art. 2 al Legii menționate supra, diferența substanțială reprezintă diferența 

care depășește 20 de salarii medii lunare pe economie dintre averea subiectului declarării deținută 

la începutul perioadei în care acesta a devenit subiect al declarării, cumulată cu veniturile obținute 

în această perioadă, inclusiv veniturile membrilor de familie sau al concubinului/concubinei, pe 

de o parte, și averea deținută la începutul verificării, inclusiv cheltuielile realizate în această 

perioadă, pe de altă parte. 

În concluzie, inspectorul de integritate conchide că, omisiunile admise de către dl Ion 

Buzdugan la depunerea declarațiilor de avere și interese personale în calitate de inspector al 

Direcției Regionale „Centru” al Inspectoratului General de Carabinieri al Ministerului Afacerilor 

Interne, manifestate prin nedeclararea automobilului achiziționat la 29.11.2022 și a datoriei 

contractate, nu fac o răsturnare de situație în direcția demarării controlului averii și a intereselor 

personale, or, reieșind din esența de bază a controlului averii și a intereselor personale care se 

rezumă la constatarea de diferențe substanțiale, inspectorul înlătură aparența de încălcare a 

regimului juridic al declarării averii și a intereselor personale, or, prin contrapunerea elementelor 

probatorii acumulate/sistematizate în cadrul procedurii de verificare prealabilă a sesizării, se 

infirmă prezența aparenței unei diferențe substanțiale dintre averea dobândită, cheltuielile și 

veniturile obținute de către subiectul declarării, în perioada exercitării funcției publice. 

Coroborând prevederile cadrului legal menționat supra cu circumstanțele speței de referință 

reflectate în sesizare, precum și cele determinate la etapa realizării verificării prealabile, în temeiul 

prevederilor art. 31 al Legii nr. 132/2016, inspectorul de integritate 

 

DISPUNE: 

 

          1.Se refuză inițierea controlului privind respectarea regimului juridic al declarării averii și 

a intereselor personale în privința dlui Ion Buzdugan, inspector al Direcției Regionale „Centru” al 

Inspectoratului General de Carabinieri al Ministerului Afacerilor Interne. 

          2.Se informează petiționarul și subiectul vizat despre refuz în inițierea procedurii de control. 

          3.Publicarea prezentului proces-verbal pe pagina oficială a Autorității Naționale de 

Integritate. 

 

Inspector de integritate                                                                                Dumitrița OSADCII                                                                                      

al Inspectoratului de Integritate 

 

 

 


